Tallinna Koolivalitsuse toimetis nr. 5.

oo Matemaatika test A

il S 100 algkooli l1opetajaile 1933.

Osa

Oigeid > O . .
vastuseid Koostatud aineil, mis kogutud ja

uuritud alg- ja keskkooli mate-
maatika Opetajate komisjonis Tal-
linna Koolivalitsuse juures
1931—1933.

Opilase ees- ja perekonnanimi
p ja |

Siinniaeg Vanadus Tdnane kuupéev

piev kuu aasta aastad kuud

algkooli 1opetanud 19

Soovib astuda

keskkooli nimetu

Ara poora lehte enne, kui kistakse asuda toole! Koik tarvilised juhised on antud testi
iiksikute osade juures raamis triikitud. Kui kuuled kisklust ,15pp!*, siis pane kohe pliiats
lauale ja vihk kinni. Kui lopetad varem, tosta kisi! To6 ajal dra kiisi mitte midagi!

Kirjuta sonadega 700 080 012

Kirjuta araabia numbritega kakskiimmend tuhat seitsekiimmend viis
Kirjuta araabia numbritega XIX sajandi viimne aasta

Kirjuta arv, mis koosneb kolmest sajalisest ja iiheksast iihelisest

Arvus 2587 kahe vidrtus on korda suurem kaheksa véirtusest.
Koige viiksem tiisarv, milles esinevad numbrid 8, 4, 7 ja 2, on

Arvule j koige lihem téisarv on

24 3 8
9 5= 10) Arvu - poordvédrtus on
C ‘

I

Oigeid vastuseid.

Poora leht ja toota edasi!




II Ulesandeid arvutamiseks.

4920: 24 =

(veaga alla 0,005)

40°, 80-st on

17 on 25%0 arvust

11)

8,20 + 1,40 =

4,928 - 3,2

0,0284 : 0,004

- % 20-st on

oloy
125%0 arvust .

30

II

Oigeid vastuseid.




l”. Lahenda iilesanded ! : :
Vastused. Ruum arvutamiseks.
Kahe arvu vahe on 15; kui lahutatavat suurendada
viie vOrra, siis uus vahe on
Kahe arvu jagatis on 15; millise jagatise saad, kui
korrutad jagatavat kahega ja siis jagad endise jaga-
AR IR SRLLN SaLRG .
Mitu korda on 84 ja 28 korrutis suurem samade arvude
SUMBAINE SN 6 e ke e o JAUTIO0R
Kui 5035 on viie vordse liidetava summa, siis iga
liidetav on o 00 . Fraiais
- £ sl i g
Uks meeter riiet maksab 3,25 kr. Ostsin 5y m ja
maksin % i e IS BT
Kui teatejooksu 10-1000 m vditja meeskonna viimne
jooksja joudis sihile, nditas kell 18 19 min. 46 sek.,
start oli kell 17 50 min. 00 sek.
Voitja meeskonna jooksuaeg oli. . . . . . . . nin, sek.
Uhe km jooksmiseks kulus keskmiselt . . . . . min, gek:
dra el

1 EESTI POST/-TARIF

/ihrkiryade maksustemise/

0 200 W% 60 80 100 | e
Palju maksab 62-grammilise lihtkirja saatmine Eesti
postitariifi, jirgi=¢v-diagramm)? . . . .8l s senti
Kui ringjoone raadius on 5 cm, siis ringjoone pikkus on cm

Kui kolmnurgas on iiks nurk 40° ja teine nurk 70°
susERglids Avkeon OO0, LT : !

Kui ristkiiliku pikkus on 5 c¢m ja laius 4 cm, siis

{imbermdot on . e T L

Kui trapetsi alused on 5 ¢cm ja 3 cm ning korgus

on 4 cm, siis pindala on

Kui koonuse pohja 14bimoot on 2 m ja korgus 3 m,

SiBUnglaon .0 deepdad o i e

Kui maja plaani md6ddud on maja pohja aluse moo-

tudest 100 korda viiksemad, mitu korda on siis

plaani pindala vundamendi pindalast viiksem? . . korda

Kui tee pikkus kaardil on 2,4 cm ja kaardi mdot on
1:100000, siis tee pikkus looduses on . . . . . km

Niitid asu IV osale!




6) 800 m = km;
1500 / = i
8) 7 cm® —

7)

Kirjuta iga nimetuse jérele sulgudesse

5

tulbast!
Niiteid:

1) Tehe, mille abil liidetakse arve.

2) Arv, mille saame liitmisel.

Jagamise saadus.

Arv, millest lahutame.
Liitmise saadus.

Arv, millega jagame.

Antud arv korrutamisel.
Lahutamise saadus.

Kolme vordse teguri korrutis.
Arv, mille jagame.

Arv, mille lahutame.
Korrutamise saadus.
Liitmiseks antud arv.
Arv, mis saadakse, kui lahutada

jagatavast jagaja korrutis jagatisega.

tema tihenduse number vasakpoolsest

STy WSl Sl )

Littmineiisss e sleiedn (2

Lahutatav .
Jagatis .
Vihendatav
Korrutis
Jagatav .
Summa.
Tegur
Jagaja

Jaik .

Arvu kuup

Oigeid
vastuseid,

V. Kirjuta teise tulba ridade 10ppu vastav number esimesest tulbast!

ruumala
pikkust
kaalu
pindala
raskust

kiirust

mm?®;

15 sentnerit = kg

Meetriga mdddame
Kilomeetriga
Liitriga <
Grammiga ,,

Ruutmeetriga ,

250 C S 0 R

[
v
Oigeid
vastuseid.

Poora leht ja toota edasi!




\7; Allpool leiad viikesi lookesi ja iiksikkiisimusi. Loe nad ldbi ja otsusta igaiihe

* kohta, kas ta on arvutamise abil lahendatav iilesanne voi mitte! Kui on, siis

kirjuta sulgudesse ,,ja*, kui mitte, siis kirjuta sulgudesse ,ei“! Lahendada iilesandeid
pole tarvis.

Tallinna kanalisatsioonivorgus on 49 km Kkivitorusid, 4 km puutorusid ja
24 km tsementtorusid. Kui pikk on terve torustik? . . . . . . . . . 1(

Millal siindis Kreutzwald ?

3. Kinos ,Auroora® on 100 kohta a 25 senti, 200 kohta a 35 senti ja 100 kohta
a 35 senti. Mitu inimest pdevas kiib selles kinos? S A
Millest tehakse paberit ?

Kes avastas Ameerika ?

Mitu paarisarvulist majanumbrit on Viru ténaval, kui suurim neist on 26? .

. Tartust ja Tallinnast viljuvad iihel ja samal ajal 2 rongi; Tartust soitvas
rongis on 10 vagunit ja 1 vedur, Tallinnast soitvas rongis on 15 vagunit ja
2 vedurit. Kui kaugel Tallinnast need rongid kohtuvad?

. Mil viisil leitakse kahe arvu summa?

9

Mis on suurem, kas - miili voi = km, kui 10 km = 5,4 miili? .

Mitu tdhte on keskmiselt selle lehekiilje igas reas?

Oigeid
vastuseid,

Kirjuta sulgudesse, kas antud suurus VII Kirjuta sulgudesse suuruse nimetus,
L]

on jidv voi muutuv! millest oleneb antud suurus!

. Ruudu diagonaalidevahelise nur- 1. Ruudu pindala oleneb (
o8 SUITHS; OIE 8 Fos i gb -
2 ( 2. Kera ruumala oleneb (

Ringjoone pikkus on . . . . s

&l £ ( 3. 100 kr. pealt iihes aastas saa-
>devade arv kuus on. . . . ( dav kasu oleneb (

Ringjoone pikkuse ja Iibimdodu . Vordhaarse kolmnurga alusnur-

jagatisron s e f e S ga suurus oleneb (

. Veehulk Ulemiste jirves on . 5. Tunnitoolise tootasu oleneb (

Oigeid
vastuseid.

Niiiid vota kisile VIII osa!




VIII | Iga nimetuse kohale tee vabal kéel joonis, mis vastaks nimetusele!

Niirinurkne kolmnurk. 2. Koonus.

C

V4

E F

Kuubi laotis.

Korvaloleva kuubi joonise pohjal kirjuta jérgnevais
iilesandeis tiihjale kohale kas sonad ,on risti“, voi
,on roobiti“, voi ,ei 16iku ega ole roobiti“!
Sirged AC ja EG
Sirged DH ja AG

/ Sirged EH ja BC

Sirged DC ja HD

vastusgid .

8) Mis peab mootma tiisnurksel trapetsil, et oleks voimalik arvutada ta pindala?

9) Missuguse keha kuju on tikutoosil?

10) Nimeta iiks ese, millel on tiivikoonuse

kuju ?

lX Loe hoolega's'eletus — seal opid midagi uut. Kui oled kindel, et oled

asjast hiisti aru saanud, asu t66le, mis noutud parempoolses veerus!

Seletus.

Lause ,Kui rauda kuumendada, siis ta
paisub“ koosneb kahest osast: eeldusest ,kui
rauda kuumendada“ ja jireldusest ,ta paisub®.

Sama mole viljendub sonus: ,Kuumen-
damisel raud paisub*. Siin eeldus peitub
sonas ,,kuumendamisel®, jirelduseks on ,,raud
paisub‘.

Lause ,,Vesi, mis on viga kiilm, jidtub“

P S R
koosneb samuti eeldusest ,,mis on viga kiillm*
fo ol S i ¢ il
ja jéreldusest ,vesi ... jadtub®.

Lauses ,,Kui kaks sirgjoont on teineteisega
risti, siis nende moodustatud nurgad on vord-
sed* samuti leidub eeldus ,kui kaks sirget
on risti*“ ja jéreldus .,nende moodustatud nur-
gad on vordsed“.

Sama mote viljendub lauses ,,Ristsirgetest
moodustatud nurgad on vordsed“. Felduseks
on ,ristsirgetest moodustatud®, kuna jéreldu-
seks on ,nurgad on vordsed.

lgas jargnevas lauses kriipsuta alla ainult
jas jare

eeldus!

Kui Sa oled tihelepanelik, siis taipad.
Suur tiikkk ajab suu 16hki.

Kui lilli kasta, siis nad kasvavad histi.
Kui kolmnurgas kaks kiilge on vordsed,
siis nende kiilgede vastasnurgad on
vordsed.

Ruudu diagonaalid on vordsed.

Kaks sirget, mis on paralleelsed, on oma
terves ulatuses tihesugusel kaugusel teine-
teisest.

Nurgad on vdrdsed kolmnurgas, mille
kolm kiilge on vordsed.

Kolmnurga kolme nurga summa on 180°.
Kaks sirget, mis on roobikud iihe ja sama
kolmanda sirgega, on ro6bikud.
Roopkiilikus vastasnurgad on

vordsed.
X

Kui koik on tehtud, mis Sa Oigeid vast.

teha moistad, tosta kiisi!

Tallinna Eesti Kirjastus-Uhdsuse triikikoda, Pikk tin. 2. 1933.




Tallinna Koolivalitsuse toimetis nr. 5.

Vil | VIl |VII| IX KOl(kLl Matemaatlka tESt 3

10 o= 10 1200} 10 100 algkooli 1opetajaile 1933.

by e ‘ Koostatud aineil, mis kogutud ja
= T uuritud alg- ja keskkooli mate-
‘ maatika Opetajate komisjonis Tal-
linna Koolivalitsuse juures
1931—1933.

Opilase ees- ja perekonnanimi

Stinniaeo Vanadus Ténane kuupiev
g

L
piev kou aasta aastad kuud

kevadel

algkooli 16petanud 19 di

Soovib astuda

keskkooli nimetus

Ara poora lehte enne, kui kiistakse asuda toole! Koik tarvilikud juhised on antud testi
iiksikute osade juures raamis triikitud. Kui kuuled kisklust ,1opp!“, siis pane kohe pliiats
lauale ja vihk kinni. Kui lopetad varem, tosta kisi! To66 ajal dra kiisi mitte midagi!

Kirjuta sonadega 25,108

Kirjuta araabia numbritega kaks miljonit kuusteist tuhat seitsekiimmend

XX sajandi esimene aasta

» » »
Kirjuta arv, mis koosneb iihest sajatuhandelisest ja iihest sajandikust

Arvus 19143 iiheksa véirtus on korda suurem kui kolme véirtus.
Koige viiilksem tédisarv, milles esinevad numbrid 9, 6, 5 ja 3, on

Arvule 5,469 koige lihem tédisarv on

;:-7715 9) Muunda kiimnendmurruks 7

Arvu 33 poordviidrtus on
I

Oigeid vastuseid.

Poora leht ja toota edasil




II. Ulesandeid arvutamiseks.

6794
5420
4570
8028
8758

207 - 12

10-2431 =

343400 : 34 = 10) 1054 : 68 = 3 & (veaga alla 0,05)

+%/0 400-st on 13) 32 on % 12-st

= 2
12 on 20% arvust 15) 7 on 165°0 arvust

II
Oigeid vastuseid.




HI Lahenda iilesanded!
Vastused. Ruum arvutamiseks.

Kui kahe arvu korrutis on 182 ja iiks tegur 13, siis
teinesleonr O falis & S an e REStaeRr BN
Kahe arvu jagatis on 30; millise jagatise saad, kui
jagad endist jagatavat kahekordse jagajaga?
Mitu korda on 84 ja 28 korrutis suurem samade
arvude vahest? :
Leia 7-me liidetava summa, kui iga liidetav on 121!
Kui teatejooksu 10+1000 m vditja meeskonna viimne
jooksja joudis sihile, nditas kell 18 19 min. 46 sek.,

start oli kell 17 50 min. 00 sek.
Voitja meeskonna jooksuaeg oli. St

Uhe km jooksmiseks kulus keskmiselt

1 kg juustu maksab 1,25 kr. Ostsin pool kg ja maksin

ertiows B0 A

EELTI POSTI-TARIIF

libtkirjade maksustamise/

1 . >
80 100 2 MO SRR

Kui palju maksab 59-grammilise lihtkirja saatmine
Eesti postitariifi jidrgi (v. diagramm)?

Kui vordhaarse kolmnurga tipunurk on 80° siis kumbki
AIUSHUTIE O Y oo o8 oo Mniie s I

Kui kolmnurga alus on 4 m ja pindala 12 m? siis
korgus on S SR e

Kui ringi diameeter on 10 cm, siis ringi pindala on
Kui kuubi ruumala on 27m? siis serva pikkus on
Kui silindri pohja 1ibimoot on 10 cm ja kdrgus 5 cm,
siis silindri ruumala on.

Kui postkaardi laiust ja pikkust suurendada 7 korda,
siis pindala suureneb

Kui ruudukujulisest aiast, mille kiilg on 42m, val-
mistada plaan mddtkavas 1:500, siis plaani kiilg on . e

igeit
vastuseid.

Niiiid asu IV osale!




3 IV. Kirjuta iga siimboli (tdihise) jirele sulgudesse tema nimetuse voi tidhenduse num-
; ber vasakpoolsest tulbast!
\ Nditeid :

1) Sentimeeter

2) Liitmismérk

1) Juuremiirk

2) Lahutamismirk

3) Vordusmirk

4) On viiksem

5) Kilomeeter

6) On ligikaudu vordne

7) Sulud

8) On suurem

9) Korrutamismérk
On risti
Jagamismirk

Ruutmeeter

V. Kirjuta teise tulba ridade 16ppu vastav number esimesest tulbast!

modtpuud Raskuse mdotmiseks vajan
baromeetrit Pikkuse # ”

malli Ruumala

kaalusid Aja

»

liitrit Nurga
kella

termomeetrit

6) 15000 m® ¢ ‘ 8) 12°R =
9) 400 kg 10)

Poora leht ja toota edasi!




VI Allpool leiad viikesi lookesi ja iiksikkiisimusi. Loe nad ldibi ja otsusta igaiihe

* kohta. kas ta on arvutamise abil lahendatav iilesanne voi mitte! Kui on, siis kirjuta

suloudesse ..ia®, kui mitte, siis kirjuta sulgudesse ,,ei*! Lahendada iilesandeid pole tarvis. |
> ’ .] b .‘ t=) »

Limonaaditehas ,,Janu‘ miiiis 1000 kasti karastavat jooki 12 sendi eest pudel;
igas kastis oli 20 pudelit ja koik pudelid olid varustatud tehase ,,Karu
nimesiltidega. Miks iiks toostur aimab jérele teise toosturi saadusi? . . 1(
Kui palju maksab viiesendine sai? o SRR SRR S e SR |
Kahe lapse vahel jagati kott piihkleid ndnda, et iiks sai 2 korda rohkem
kui teine. Mitu kg pihkleid sai iga lapsisf.. . © o T e o iR B
Kus asuvad Kanaaria saared? 4 (
Mitu  kolmekohalist arvu on olemas® .. . o o Lo SHEUEDE S
Kui suur on suhkru erikaal, kui 4 kg suhkrut maksab 1 kr. 60 senti? . . 6(

Vordhaarse kolmnurga tipunurk on niisama suur kui mdlemad alusnurgad kokku.
i suur: onstipunmirk? . siigt Feerec v e e s 3
Millal uinus sisalik, kes oli maganud pool aastat ja #rkas nédal enne kevade
algust? e R S e e o S O TR SR
Tikukarp miiiiakse kolme sendi eest. Mitu protsenti kasu saab kaupmees
selle miiiigist? . ST :
Mis on liigmurrus suurem, kas lugeja v0i nimetaja? .

A28 L

Oigeid
vastuseid

Kirjuta sulgudesse, kas antud suurus \/711 Kirjuta sulgudesse suurus, millest
on jddv voi muufuv! . oleneb antud suurus!

Kuubi servade arvon. . ) suurus 5. Vordkiilgse kolmnurga pindala
Tundide arv oopievas on ( )R oleneb (

Klassis viibivate opilaste Kolme meetri riide hind oleneb (
arv.-ofifes e isne e o, ) . Tiikitoolise to6o tasu oleneb (
Ringjoone kaarekraadide . Inimese keha temperatuur oleneb
arv on e e

Ringjoone iihekraadilise . Raamatu hind oleneb (

kaare pikkus on . . . (

eid
vastuseid

Niitid vota kisile VIII osa!




VIII Iga nimetuse kohale tee vabal kel joonis, mis vastaks nimetusele!

Trapets. 2. Silinder.

Koonuse laotis.

C Korvalolevast kuubi joonisest kirjuta jirgnevais lau-
seis tiihjale kohale iihe mdeldud sirge tihis!

Sirge on roobiti tahuga EHDA.
16ikub tahuga ABCD.

asub tahul ABFE.

on risti tahuga BCGF.

ei ole roobiti ega 16iku sirgega DC.

E

9) Missuguse keha kuju on paberossikarbil?

10) Nimeta iiks ese, millel on silindri kuju!

Oigeid
vastuseid.

IX Loe hoolega jirgmine seletus — sealt Opid midagi uut! Kui oled kindel,
* et oled asjast hésti aru saanud, asu iilesandele, mis antud allpool.

Seletus.

Sagedasti tdhistatakse arvu kirjatihega. 2d tihendab 2 korda arv d. Pane tihele,
et korrutamismérk (-) on jdetud dra; muid tehtemiirke ira ei jieta. Kui d = 12,
siis 2d on 2.12 = 24,

3k tihendab 3 korda arv k. Kui 2 = 7, siis 3k on 3-7 = 21.

bn tdhendab, et arv b on korrutatud arvuga n. Kui b = 4 ja

bn = 4-5 = 20.

tdhendab, et arv x on jagatud arvuga y. Kui x = 36 ja

x

y = ,396, = 4
Ulesanne.
Kui ¢c=4, siis c?= Kui p— Z, siis 8p? =
Kui d =5, siisd® = Kui m=3 ja n="17, siis m+n=
Kui ¢ =4, siis 3¢2= Kui k=2 ja t=3, siis 3k — 2=
Kui a=2 ja b= 3, siis ab= Kui a=>5 ja b =2, siis 5a®+ 7ab =
Kui a=2 ja b=3, siis bab = Kuid =5 jah =1, siis 0,1a*— 10h*> =

Kui kdik on tehtud, mis Sa
3 e el SRy e, e teha moistad, tosta kiisi! IX I
Tallinna Eesti Kirjastus-Uhisuse triikikoda, Pikk tin. 2. 1933. Oigeid vast.




Vorm A.

MATEMAATIKA TEST

(ARVUTAMISOSKUS)

Nimi:
(eesnimi) (perekonnanimi)
Kui vana:
Millal siindinud:
Kooli nimetus:

Klass:

Ténane kuupéev:

Lehte mitte enne podorda, kui kiistakse!

Jiirgneval kolmel lehekiiljel on kokku seitsekiimmend iilesannet. Lahendage need iiles-
anded algusest peale selles numbrite jirjekorras, nagu nad on triikkitud. Vahele voite jitta
iilesanded, mida te ei oska lahendada. Kirjutage vastused selleks midratud joontele iilesan-
nete jirele. Vastused peavad olema selgesti loetavad.

Arvutage nii kiiresti kui vdimalik, kuid pidage meeles, et t60 hindamisel vdetakse
arvesse ainult diged vastused. Arvutamise jaoks on igal lehekiiljel jéetud natuke vaba ruumi.
Arvutamiseks ei tohi tarvitada mingit muud paberit.

Selle too jaoks on teil aega tervelt 40 minutit. Kui olete enne Iopusignaali joudnud

lahendada kéik iilesanded, siis andke oma leht kohe Opetaja Kiitte.

Arge kiisige midagi!




801 — 502

26 < 3

204 : 6 .

18 X 18 .

219 x 201

3710 : 35

2,6 + 0,25

5,3 — 2,03

4,064 - 0,04

9.07 —8.6

3,5 X 100

12,12 : 4

3,6 < 0,3

5,05 X 2,24 .

27,9 : 045 .

45>14 :6

Mitu grammi on 1,75 kilogrammis? .
Mitu sm® on 15 ruutmeetris ?
Mitu ruutmeetrit on 3,5 hektaaris?

Mitu liitrit on 0,3 kuupmeetris ?

Leida ruudu pindala, kui ruudu kiilg on 15 sm.

Vastused:

Tarvilised arvutused tehke siin:




Leida kuubi ruumala, kui tema serv on 8 sm.
Leida tidisnurkse kolmnurga pindzll:i. kui
kaatetid on 25 ja 30 sm. :
Missuguse osa nnﬂ]()mwsi nmmlu\tdh 72°-ine
kaar? . :
Kui suur on iga sisenurk \mdl\ulme\ I\()Ilﬂ-
nurgas ?

Kui suur on nurk kellaosutiste vahel kell 47

Muundada ¢ kiimnendmurruks

Jagada 29 : 13 tédpsusega 0,01

Leida kuubi pindala, kui tema serv on 4 sm.
Leida klassi ruumala, kui Kklassi pikkus
10 m, laius = 7,25 m ja korgus =4 m
Leida trapetsi pindala, kui alused on 6 ja
10 sm, korgus = 2,5 sm e e e
Leida silindri kiilgpind, kui silindri pohja
raadius = 3,6 sm ja korgus =10 sm. =3
Leida 90lise kaare pikkus, kui R =5 sm.
x=3,14 .

Vastused:

Tarvilised arvutused tehke siin:

Jiargmisel lehekiiljel on veel iilesandeid!




Vastused :

[/'169

/289

50/0 2500 margast
340/0 600 margast
4000  40-st

100%0  1000-st .

- 9

Mitu %0 on 15  75-st
Mitu %0 on 0,7 28-st?.
Leida arv, mille 5%0 on 20

Missugune osa kilogrammist on 3700 g?
Leida ringi pindala, kui R = 10 sm, = = 3,14
Leida tdisnurkse kolmnurga hiipotenuus, kui
kaatetid on 5 ja 12 sm.

Leida kera pindala, kui R=7 sm, = =3} .
Leida korrapérase nelinurkse piiramiidi kiilg-
pind, kui pohja kiilg = 25 sm ja apoteem =
44 sm.

Leida kera ruumala, kui R = 35 sm, = = 3}
Leida koonuse ruumala, kui pdhja raadius -
5 sm ja korgus =24 sm, ¥= 3,14

Leida koonuse tdispind, kui pohja raadius

S EmBIEOrPIE = 6"8M, 5 e
Siild = 2,134 meetrit. Leida kilomeetri pik-
kus stildades (tdpsusega 0,1)

Tallinna Eesti Kirjastus-Uhisuse trikikoda, Pikk t. 2

Tarvilised arvutused tehke siin:




Vorm B.

MATEMAATIKA TEST

(ARVUTAMISOSKUS)

Nimi:
(eesnimi) (perekonnanimi)
Kui vana:
Millal siindinud:
Kooli nimetus:

Klass:

Ténane kuupiev:

Lehte mitie enne poorda, kui kiistakse!

Jirgneval kolmel lehekiiljel on kokku seitsekiimmend iilesannet. Lahendage need iiles-
anded algusest peale selles numbrite jirjekorras, nagu nad on triikitud. Vahele vdite jéitta

lilesanded, mida te ei oska lahendada. Kirjutage vastused selleks médiratud joontele iilesan-

nete jérele. Vastused peavad olema selgesti loetavad.

Arvutage nii kiiresti kui vGimalik, kuid pidage meeles, et t66 hindamisel vdetakse
arvesse ainult diged vastused. Arvutamise jaoks on igal lehekiiljel jdetud natuke vaba ruumi.
Arvutamiseks ei tohi tarvitada mingit muud paberit.

Selle t66 jaoks on teil aega tervelt 40 minutit. Kui olete enne 10pusignaali joudnud
lahendada koik iilesanded, siis andke oma leht kohe Opetaja kitte.

Arge kiisige midagi!




2,6 < 0,4
5,04 X 2.25
16,8 : 0,35 .
1,2X45 : 5

Mitu grammi on 2,5 kilogrammis ?

Mitu ruutsentimeetrit on 8 ruutmeetris ?

Mitu ruutmeetrit on 0,75 hektaaris ?

Mitu liitrit on 2 kuupmeetris ? .

Leida ruudu pindala, kui ruudu kiilg on13 sm.

Vastused.:

Tarvilised arvutused tehke siin:




Leida kuubi ruumala, kui tema serv on
9 sm.
Leida t#disnurkse kolmnurga pindala, kui
kaatetid on 15 ja 20 sm.

Missuguse 0\(1 llrl(T\()()ll(‘\l I]l()()dll\tdl)
45>line kaar ¢

Kui suur on kolmnurga sisenurkade summa?
Kui suur nurk on kellaosutiste vahel kell

kaks ?

45— 19:

75,24

Muundada ! kiimnendmurruks

Jagada 47 : 15 tipsusega 0,01 .

Leida kuubi pindala, kui tema serv on 3 sm
Leida klassi ruumala, kui klassi pikkus = 8
m, laius = 6 m ja kdorgus = 3,6 m .
Leida trapetsi pindala, kui alused on 5 ja
7 sm, korgus = 3,5 sm. :

Leida sllmdn kulopmd kui silindri p0h|a raa-
dius = 2,8 sm ja korgus = 20 sm. 7= 34}
Leida 90™lise kaare plkkus kui R = 15 sm.
x=3,14.

Vastused.:

Tarvilised arvutused tehke siin:

Jiérgmisel lehekiiljel on veel iilesandeid!




Vastused: | Tarvilised arvutused tehke siin:

83

()2

/196

/256

309/0 30-st

1000 1-st

4%/  3500-margast .
740/0  800-margast .
Mitu %0 on 18  72-st?
Mitu % on 1,2 30-st?

Leida arv, mille 4% on 10

Missugune osa kilogrammist on 2500 g.? .
Leida ringi pindala, kui R -= 10 sm

Leida tdisnurkse kolmnurga hiipotenuus, kui
kaatetid on 8 ja 15 sm

Leida kera pindala, kui R =5 sm. == 3,14
Leida korrapirase nelinurkse piiramiidi kiilg-
pind, kui pohja kiilg==15 sm ja apoteem 32 sm

Leida kera ruumala, kui R =6 sm. == 3,14
Leida koonuse ruumala, kui pdhja raadius
=4 sm ja kdrgus =30 sm. == 3,14

Leida koonuse téispind, kui pohja raadius
=5 sm ja korgus =12sm. 7#=3,14 .
Kilogramm = 2,44 naela. Leida puuda ras-
kus kilogrammides (téipsusega 0,1)

Tallinna Eestl Kirj.-Uhisuse trukikoda, Pikk t. 2.
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Lahenda jérgnevad iilesanded ja kirjuta vastused punktjoontele.

a) Peast:
5443687 = ... 2iv 4 37— . 20426 =
5,3—=2,08 = 1. ; 5. 4,0644-0,04 = S8l 100 ==t Loy
1,75 kg = D A 8. <o-runtmeetrit == .o ik G
3,5 hektarit = ................. ruutmeetrit.
0,3 kuupmeetrit = ... liitrit.
Leida ruudu pindala, kui ruudu kiilg on 15 c¢cm
Leida taisnurkse kolmnurga pindala, kui iiks kaatet on 2,5 dm, teine kaatet 30 cm ..
Missuguse osa ringjoonest moodustab 36°-line kaar? ...
Kui suur on iga sisenurk vordkiilgses kolmnurgas? ...
Kui suur on nurk kellaosutite vahel kell 4?
= : A b= 18.
Leida 500/o 1000-est \ 20. Leida 3/29/o 600-st
Mitu %0 on 15 75-st? = 22, Leida arv, mille 5% on 20 .
ST00 Bt = ma kg.
Leida kuubi ruumala, kui kuubi serv on 8 cm
Toa ruumala on 48 m?, toa korgus 3 m. Leida toa poranda pindala

Leida ringi pindala, kui R=10 cm .....




b) kirjalikult:
210D
5,05 « 2,24 =
12,12 : 817 '=
27,9:0,45 =
41)p—2%3 = ..
O1/y ~ibife =

Bl =

Muunduda 3/s kiimnendmurruks:

Leida silindri kiilgpind, kui silindri
pohja raadius on 3,5 cm ja KkoOrgus

10 em s

Leida koonuse ruumala, kui pdhja
raadius on 5 cm ja korgus 24 cm

37.—40. Segati 6 kg timutit 2 0,60 krooni

16 kg punase ristiku seemnega, 1,50 kr.
kg. Kui palju maksab 1 kg segu?

Ulesannete lahendamiseks:




1.75 kilogram-

ruutmeet-

5

uutmeetrit on 3,5 hek-
5

kuupmeet -
25 )Leide ruudu pindala,kui ruudu
killg on 16 sm . : ° s
26 Jheide kuubi ruumels . kui tema
2PV on 8 sm ° . °
7lheide t&Hisnurkse kolmmurga pind- 700 g : o °
la,kul kaatetid on 25 ja 30 sm __ = 3) Leida ri sindals ,lcul R =
28 )Missuguse ose ringjoonest moo- g &£ =3.14
dustab 72°-ine kaar 7 . : 64) I rkse kolmnurge
29 )8ui suur on iges sisenurk vird- D  ,kul kaatetid on
killgses kolmnurgas 7 ¢ o
30 )Eui suur on nurk kellaosutiste
vahel kell 4 ? . i .

(A Rt 62) Missu & A logrammist

’]

B e

: ae nelinurkse
53 » 16 o : a1 S8 0ind i pohjia
R

2/3 +

Lelda
alildades




39) 3 1/3 x 4 1/5
40) s 2 1/4
41) 53,42 - 8 7/1
42) 2 3/5 + 15,4 -~ 8
43) 76,24 : 3/4 .
44) Muunduda 5/8 kimendrmrruks
45) Jagada 47 : 15 tdpsusega 0,01
46) Leida xuubhi pindela kui teme
serv on 3 sm c o
47) Leids klasai ruumals il klas—
3i pikkus = 8 m,laius = 6 m
~ Je ktrgus = 3, 5 m
48) Leida trapet sl plrd..vla 10 &1

alused on 5 ja 7 sm korp'ua =
3,5 8m 0 - ’

Leide silindri killgpind kui
s1lindrt p&hjle readius = 2,8
am ja koreus = 20 sm. % =

3 1/7 A

Leida 90°-11ss kaare oik:ms,
kui R = 15 sm, 7 = 3,14

8-3
(3/4)2
Yigs

: 25 Y 288"
1,2x 4,5: 5 R e . 55) 30 % 30-3t .

Mitu gramni on 2,5 kilogram- 100 % - l-at ;
mis % .
Mitu rautsentimemtri on 8 57) 4 4 3500-murgesh
ruutmeetrir ¢ °

Mitu ruutmeetrit on 0, .75 hek- 7 1/2 % 800-margast
taaris ? .

Mitu 1liitrit onm 2 lmupmcetm Mitu Z on 18 72-s8t 2

ris 7 °

Leida ruudu pindala ot rundy Mitn % on 1,2 30-st ?
kilg on 13 sm .

Leida kbl ruumals, Tt fama : Leids erv,mille 4 % on 10
serv on 9 sm o

Lelda tédisnurkss kolmnumra Missugune osa kiloprammis(:
pirdala kui kestetid on 15 on 2500 g 7 »

H

Ja 20 &m ° o Leida ringi pindala kui R =
Missuguss osa ringjoonest 10 sm -
moodustab 45°-1ine kaar y e Leide taisnurkss kolmnuraa
Kul suur on %olmnurga sise. hilpetenuus ;kui keaatetid on
narkede summa ? o e 8 ja 15 sm ®
Kui suur nurk on kel hosu— Lelida kers pindala ;}mi R
tiste vahel kell keks 2 - 5 sm. £ = 3,14 .
Leida kovrrapirase nalinu‘hkse
45 - 19 2/6 . pliremiidi killgpind,kui pthja
” klilg = 15 sm ja apotveem 32 s
1/3 + 1/4 : ; Leida kers ruumsla,kul R =
6 sm.# = 3.14 s
51/2 - 1 2/3 . , Leida koonuse ruumala sxui
pthja raadius = 4 sm ja kir-
12/3+1/2+ 31/4 . gus = 30 sm.# = 3,14 .
Leida koonuse t:-.;.spind;_kui
Y A/2hx 6. . . . : pohje readiuvs = 5 sm ja kor-
gus = 12 sm. X = 3,14 .
12 1/2. x 12 ; 70) Kilogramm = 2,44 naela.Leida
puuda raskus kilcgvarmirss
) 3/6 x 2/3 : {tdpausega 0,

22} 8 1 1/5

2

ot o




o

0,15 hektarit on
ruutmeetrit

0,05 k= %5 ‘meebrit

°/4 + 0,8 =

4_

Mitu % ~w 13 65-5t?

Leida arv, mille 5% on 30
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